
アンケート調査結果の報告

令和6年9月

けいはんな学研都市（京都府域）
地域公共交通協議会

資料2



1. 住民アンケート｜調査概要
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○区域内住民の移動実態や、公共交通への要望を把握するため、けいはんな学研都市（京都府域）内の住民に対
してアンケート調査を実施した。

対象
区域内の住民計9,000世帯（3市町各3,000世帯）
※対象世帯は住民基本台帳に記載されている16歳以上74歳以下の住民から、各市町
において無作為に抽出

方法
WEBアンケート方式
（調査対象世帯に対してはがきの郵送によりURLを周知）

期間 2024年7月1日～7月22日

回答 1,483票（回収率16.5%）

内容

 回答者属性
・居住地、年齢、職業
・運転頻度

 移動特性
・移動目的別の主な移動手段

 公共交通に対する要望等
・公共交通利用時のアクセス満足度
・鉄道・バスに関する改善点、鉄道路線・バス路線の新規路線に対する意見

 今後の公共交通の運営に対する意向
・未来の公共交通に対する期待
・公共交通の利用促進に向けた取り組み
・リニア中央新幹線、北陸新幹線の中間駅設置に対する期待
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1. 住民アンケート｜調査結果
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○3市町から偏りなく回答を得た。
○回答者構成は生産年齢人口（64歳以下）が回答者の約83%を占める。また職業は会社員・公務員が4割以上を占める。

■居住地

調査結果① 回答者属性
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1. 住民アンケート｜調査結果
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○自家用車を運転すると回答した人は全体の約76%。
○30歳以上の年代は「ほぼ毎日運転する」「時々運転する」が70%以上を占める。

調査結果① 回答者属性
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40～49歳(N=344)

50～59歳(N=308)

60～64歳(N=111)
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ほぼ毎日運転する（自家用車）

ほぼ毎日運転する（カーシェアリング・社用車等）

時々運転する（自家用車）

時々運転する（カーシェアリング・社用車等）

運転免許を持っているが運転しない
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48.7% 1.8% 27.4%
0.7%
9.1% 12.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(N=1483)

ほぼ毎日運転する（自家用車）
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時々運転する（自家用車）

時々運転する（カーシェアリング・社用車等）

運転免許を持っているが運転しない

運転免許を持っていない

■運転頻度（年代別）

■運転頻度（全体）

自家用車を運転すると回答した人は全体の約76%
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1. 住民アンケート｜調査結果
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○通勤・通学時の移動手段としては、29歳以下の約68%が鉄道を利用している。一方、年代が上がるにつれて鉄道の分担率が下が
り、30～64歳では約54%が自動車（自分が運転）を利用している。

○通院時の移動手段は自動車が主に利用されており、特に30歳以上の年代で約7割が「自動車（自分が運転）」と回答。

調査結果② 移動特性

■通勤・通学時の利用手段（複数回答） ■通院時の利用手段（複数回答）
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バス

鉄道

タクシー

バイク・原付

自転車

徒歩のみ

その他

買い物には行かない

29歳以下(N=204) 30～64歳(N=1027) 65歳以上(N=252)

27.5%

69.6%

35.8%

78.4%

2.9%

4.4%

27.9%

0.0%

1.5%

0.0%

74.4%

48.6%

23.9%

57.8%

3.7%

2.8%

6.2%

0.0%

1.0%

0.2%

66.7%

38.9%

28.2%

71.4%

7.5%

2.0%

9.9%

0.0%
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1. 住民アンケート｜調査結果
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○買い物時の移動手段としては自動車が主に利用されており、特に30歳以上の年代では「自動車（自分が運転）」が約8割を占める。
○レジャーでの移動手段では、全ての年代において、自動車のほか鉄道も多く利用されている。

調査結果② 移動特性

■買い物時の利用手段（複数回答） ■娯楽・レジャー時の利用手段（複数回答）



9.5%

11.1%

7.4%

10.4%

29.5%

30.8%

21.5%

36.6%

27.8%

26.0%

29.5%

27.4%

18.5%

18.8%

22.9%

14.1%

12.8%

12.2%

16.9%

9.2%

1.8%

1.1%

1.8%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1483)
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1. 住民アンケート｜調査結果
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○京都市内、奈良市内へのアクセス満足度に比べ、大阪市内へのアクセス満足度は低い傾向。
○関西国際空港は「やや不満」「不満」が全体の40%程度を占める一方で、「行くことがない」の回答も30%弱を占める。
○木津川市のアクセス満足度は、京都市内、奈良市内、大阪市内ともほかの2市町より低い。

調査結果③ 公共交通に対する要望等

■関西国際空港へのアクセス満足度

■京都市内へのアクセス満足度

■大阪市内へのアクセス満足度

■奈良市内へのアクセス満足度
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木津川市(N=498)
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54.7%

16.6%

14.7%

22.8%

38.9%

36.7%

5.2%

28.7%

20.6%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自宅付近に鉄道駅を設置してほしい

運行頻度を増やしてほしい

定時運行やダイヤの高速化をしてほしい

駅や車両のバリアフリー化・安全対策を進めてほしい

高架化により踏切をなくしてほしい

運賃を安くしてほしい

他の鉄道やバスとの乗り継ぎ時の待ち時間を減らしてほしい

先進的な車両の導入やラッピング等、乗りたくなるような車両にしてほしい

快速や急行を増やしてほしい

待合環境を改善してほしい

あてはまるものはない [N=1,483]

1. 住民アンケート｜調査結果
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○鉄道の新路線整備・複線化に対するニーズは全体の約8割から挙げられている。
○鉄道の利用促進に向けた改善点では、運行頻度の増加に対するニーズが最も大きい。

■鉄道利用促進に向けた改善点（複数回答）

調査結果③ 公共交通に対する要望等

■鉄道の新路線整備・既存路線の複線化に対するニーズ
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既存路線の運行頻度を増やしてほしい

定時運行してほしい（遅延を少なくしてほしい）

乗り降りしやすいバス車両にしてほしい

運賃を安くしてほしい

他の鉄道やバスとの乗り継ぎ時の待ち時間を減らしてほしい

先進的な車両の導入やラッピング等、乗りたくなるような車両にしてほしい

待合環境を改善してほしい

バスロケーションシステムの整備及びデジタルサイネージでの案内をしてほ…

あてはまるものはない [N=1,483]

先進的な車両の導入やラッピング等、乗りたくなるような車両にしてほしい

バスロケーションシステムの整備及びデジタルサイネージでの案内をしてほしい
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あまり必要ではない

必要ではない

1. 住民アンケート｜調査結果
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○バスの利用促進に向けた改善点では、既存路線の運行頻度の増加に対するニーズが約51%と最も大きい。
○全体の約48%が、2市町に移動できるバスについて「必要」「まあ必要」と回答。

■自宅付近から2市町へ移動できるバス等の新設について

調査結果③ 公共交通に対する要望等

■バス利用促進に向けた改善点（複数回答）
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3.6%
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自動運転車両

BRT

LRT

新交通システム
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都市型ロープウェイ

あてはまるものはない
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木津川市(N=498)
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デマンド交通の導入

食料品、日用品などの買い物で利用する店舗までの路線・ダイヤの充実

通院時に利用する病院までの路線・ダイヤの充実

通勤・通学先までの路線・ダイヤの充実

公共交通機関の乗り継ぎ時の割引制度の導入

定期券購入への補助

あてはまるものはない

1. 住民アンケート｜調査結果
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○新たな交通モードとして導入を期待するものとして、自動運転やBRTを挙げる意見が多い。
○公共交通利用促進につながる取り組みとして、「通勤・通学先までの路線・ダイヤの拡充」へのニーズが最も大きい。

調査結果④ 今後の公共交通の運営に対する意向

■新たな交通モードの導入に対する期待

■公共交通利用促進につながる取り組み
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23.5%

27.4%

19.5%

23.7%

21.4%

22.9%

21.5%

20.4%

28.1%

25.6%

28.1%

30.5%

15.1%

11.5%

18.7%

15.1%

11.9%

12.7%

12.2%

10.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1483)

京田辺市(N=442)

木津川市(N=498)

精華町(N=511)

必要だと思う まあ必要だと思う どちらともいえない

あまり必要ではない 必要ではない

1. 住民アンケート｜調査結果
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○リニア中央新幹線の中間駅設置について、全体で約52%が「必要」「まあ必要」と回答。
○北陸新幹線の中間駅設置については、全体で約45%が「必要」「まあ必要」と回答。

■リニア中央新幹線の中間駅設置に対する意見

調査結果④ 今後の公共交通の運営に対する意向

■北陸新幹線の中間駅設置に対する意見



1. 住民アンケート｜調査結果のまとめ

11

回答者属性 • 回答者構成は、生産年齢人口（64歳以下）が回答者の約83%。

• 職業は、会社員・公務員が4割以上を占める。

• 自家用車を運転すると回答した人は全体の約76%。

移動特性 • 通勤・通学時の移動手段は、29歳以下の約68%が鉄道を利用しているが、年代が上がるにつれて鉄
道の分担率が下がり、30～64歳では約54%が自動車（自分が運転）を利用している。

• 通院時、買い物時の移動手段は自動車が多い。レジャー時の移動手段には自動車に加え、鉄道も
多く利用されている。

公共交通に対する
要望等

• 京都市内、奈良市内へのアクセス満足度に比べ、大阪市内や関西国際空港へのアクセス満足度は
低い傾向。

• 木津川市はほかの2市町より、京都市、奈良市、大阪市へのアクセス満足度が低い傾向。

• 鉄道の新路線整備・複線化に対するニーズは全体の約8割から挙げられている。

• 鉄道利用促進に向けた改善点では、「運行頻度を増やしてほしい」が最多。

• バスの利用促進に向けた改善点では、「既存路線の運行頻度を増やしてほしい」が最多。

• 2市町に移動できるバスについて、全体の約48%が「必要」「まあ必要」と回答。

今後の公共交通の
運営に対する意向

• 公共交通の利用促進につながる取り組みでは、「通勤・通学先までの路線、ダイヤの充実」が最多。

• リニア中央新幹線・北陸新幹線の中間駅設置について、いずれも約5割が「必要」「まあ必要」と回答。



2. 企業アンケート｜調査概要

12

○通勤時の移動実態や、公共交通利用可能性等を把握することを目的として、けいはんな学研都市（京都府域）内
に位置する企業の従業員に対してアンケート調査を実施した。

対象

区域内の企業81社
京田辺市︓D-egg入居企業15社に依頼
木津川市︓木津地区、平城・相楽地区、精華・西木津地区立地企業のうち31社に依頼
精華町︓主に精華・西木津地区立地企業のうち35社に依頼

方法
WEBアンケート方式（WEBによる入力・回答）
（調査対象企業に対して調査票（WEB）メールにて送付）
※1社あたり3名以上の協力を依頼

期間 2024年7月1日～7月19日

回答 180票

内容

 回答者属性
・勤務地、年齢、性別、勤務先、運転免許保有状況

 移動特性
・出勤時間、退勤時間
・通勤時に利用する交通手段
・地域外・他クラスター等への出張有無、出張時に利用する交通手段

 通勤・出張時の公共交通利用に対する要望等
・通勤時、出張時に公共交通を利用する上での課題
・通勤時、出張時の公共交通利用を促す有効な取り組み

 今後の公共交通整備に向けたの意向
・けいはんな学研都市内で公共交通が整備された際、行きたい目的地



9.4%

5.6%

7.3%

11.5%

21.7%

16.7%

7.3%

32.3%

27.2%

33.3%

32.7%

22.9%

26.7%

16.7%

41.8%

20.8%

15.0%

27.8%

10.9%

12.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=180)

京田辺市(N=18)

木津川市(N=55)

精華町(N=96)

29歳以下 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60歳以上

2. 企業アンケート｜調査結果

13

○回答者の半数以上が精華町内への通勤者。
○幅広い年齢層から偏りなく回答を得られた。

■勤務地

調査結果① 回答者属性

■年齢

■性別

10.0%

30.6%

53.3%

6.1%

京田辺市(N=18) 木津川市(N=55)

精華町(N=96) その他(N=11)

72.2%

66.7%

69.1%

72.9%

27.8%

33.3%

30.9%

27.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=180)

京田辺市(N=18)

木津川市(N=55)

精華町(N=96)

男性 女性



2. 企業アンケート｜調査結果

14

○京田辺市内に立地する企業の従業員のうち44.4%が京田辺市民である。
○一方、木津川市、精華町は他地域からの通勤者が多く、特に木津川市は大阪市以外の大阪府内からの従業員が18.2%を占める。
○運転免許保有率は97.2%であり、66.7%が日常的に運転する。特に京田辺市内への通勤者は日常的に運転する割合が高い。

■運転免許保有率■居住地と勤務先との関係（縦が居住地）

66.7%

88.9%

69.1%

62.5%

30.6%

11.1%

27.3%

35.4%

2.8%

3.6%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=180)

京田辺市(N=18)

木津川市(N=55)

精華町(N=96)

持っており、日常的に運転する 持っているが、普段は運転しない

持っていない

44.4%

5.6%

0.0%

11.1%

5.6%

5.6%

0.0%

16.7%

0.0%

5.6%

0.0%

0.0%

5.6%

5.5%

20.0%

10.9%

10.9%

1.8%

14.5%

5.5%

3.6%

18.2%

5.5%

0.0%

1.8%

1.8%

9.4%

10.4%

14.6%

14.6%

12.5%

12.5%

1.0%

4.2%

10.4%

4.2%

2.1%

1.0%

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

京田辺市

木津川市

精華町

京都市

大阪市

奈良市

生駒市

上記を除く京都府内

上記を除く大阪府内

上記を除く奈良県内

滋賀県内

兵庫県内

特定不可

京田辺市(N=18) 木津川市(N=55) 精華町(N=96)

調査結果① 回答者属性

免許保有者︓97.2%
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2. 企業アンケート｜調査結果
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○通勤時間のピークは7:30～9:00、退勤時間のピークは17:30～19:00となっている。

調査結果② 移動特性

■出勤時間（N=180）

■退勤時間（N=180）
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53.3%

6.7%

52.2%

1.7%

0.6%

1.7%

46.7%

1.7%

2.2%

3.9%

12.2%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

鉄道

高速バス

路線バス

コミュニティバス

企業送迎バス

タクシー

自家用車（自分で運転）

社用車・レンタカー（自分で運転）

家族・知人等の送迎

バイク・原付

自転車

徒歩のみ [N=180]

2. 企業アンケート｜調査結果

○通勤時の交通手段として、鉄道、路線バス、自家用車（自分で運転）の割合がそれぞれ約5割となっている。
○市町別では、京田辺市は自家用車（自分で運転）、精華町は鉄道、路線バスが多い。木津川市は鉄道、路線バス、自家用車
（自分で運転）がほぼ同数。

■通勤時の交通手段（複数回答）

調査結果② 移動特性

22.2%

16.7%

72.2%

11.1%

5.6%

5.6%

43.6%

7.3%

43.6%

1.8%

1.8%

50.9%

1.8%

1.8%

3.6%

9.1%

3.6%

63.5%

8.3%

64.6%

2.1%

2.1%

41.7%

3.1%

4.2%

13.5%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80%

鉄道

高速バス

路線バス

コミュニティバス

企業送迎バス

タクシー

自家用車（自分で運転）

社用車・レンタカー（自分で運転）

家族・知人等の送迎

バイク・原付

自転車

徒歩のみ

京田辺市(N=18) 木津川市(N=55) 精華町(N=96)

■通勤時の交通手段（通勤先市町別）（複数回答）

16



31.7%

72.2%

45.5%

17.7%

25.6%

22.2%

29.1%

26.0%

56.1%

27.8%

50.9%

62.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

全体(N=180)

京田辺市(N=18)

木津川市(N=55)

精華町(N=96)

けいはんな学研都市の京都府域に行くことがある

けいはんな学研都市の京都府域以外に行くことがある

行くことはない

2. 企業アンケート｜調査結果

○回答者の43.9%が、業務上での出張機会があると回答しており、特に京田辺市内に立地する企業の従業員は、72.2%がけいは
んな学研都市（京都府域）内の出張があると回答。

○学研都市「内」での出張には路線バス、社用車・レンタカー（自分で運転）が多く利用され、学研都市「外」での出張には社用車・
レンタカー（自分で運転）の割合が減り、鉄道、路線バスの利用が増える。

調査結果② 移動特性

■業務上での出張の有無（複数回答）

42.1%

50.9%

5.3%

14.0%

54.4%

26.3%

0% 20% 40% 60%

鉄道

路線バス

コミュニティバス

タクシー

社用車・レンタカー（自分で運転）

社用車・レンタカー（同僚等が運転）

[N=57]

82.6%

6.5%

71.7%

2.2%

15.2%

43.5%

23.9%

0% 50% 100%

鉄道

高速バス

路線バス

コミュニティバス

タクシー

社用車・レンタカー（自分で運転）

社用車・レンタカー（同僚等が運転）
[N=46]

■地域内への出張時の利用公共交通（複数回答） ■地域外への出張時の利用公共交通（複数回答）

出張機会あり︓43.9%

17



36.1%

33.3%

8.3%

53.9%

16.1%

27.8%

13.9%

45.0%

18.3%

16.7%

3.3%

5.0%

5.6%

6.1%

0% 20% 40% 60%

会社から最寄りの駅・バス停までが…

就業時間とダイヤがあっていない

最終便が早い

便が少ない

利用したいルートの路線がない

運賃が高い

混雑している

バスと鉄道等、公共交通機関同士の…

時間通りに来ない

駅・バス停の待合環境が不便

運行ルートやダイヤ等の情報発信が…

バスロケーションシステムやデジタ…

定期券購入への補助

特にない

会社から最寄りの駅・
バス停までが遠い

バスと鉄道等、公共交通機関同士の
接続が悪い

運行ルートやダイヤ等の
情報発信が不足している

バスロケーションシステムや
デジタルサイネージがない

[N=180]

2. 企業アンケート｜調査結果

18

○通勤時に鉄道・バス等を利用する際の課題として、「便が少ない」点を挙げる人が53.9%と最も多く、次いで「バスと鉄道等、公共交
通機関同士の接続が悪い」が45.0%から挙げられている。

○出張時に鉄道・バス等を利用する際の課題としては、 「バスと鉄道等、公共交通機関同士の接続が悪い」点を挙げる人が48.1%と
最も多い。

■通勤時に鉄道・バス等を利用する際の課題（複数回答）

調査結果③ 通勤・出張時の公共交通利用に対する要望等

35.4%

22.8%

8.9%

48.1%

13.9%

13.9%

7.6%

13.9%

0% 20% 40% 60% 80%

会社から最寄りの駅・バス停

までが遠い

運賃が高い

混雑している

バスと鉄道等、公共交通機関

同士の接続が悪い

時間通りに来ない

駅・バス停の待合環境が不便

運行ルートやダイヤ等の情報

発信が不足している

特にない

[N=79]

■出張時に鉄道・バス等を利用する際の課題（複数回答）



51.7%

46.7%

44.4%

38.3%

6.1%

25.0%

1.7%

40.6%

17.8%

11.1%

19.4%

7.2%

5.6%

0% 20% 40% 60%

周辺都市圏※とけいはんな学研都市を結ぶ既存の鉄道路線の複線化や増便

周辺都市圏※とけいはんな学研都市を結ぶ新たな鉄道路線の整備

けいはんな学研都市内を行き来しやすいようなバス路線などの公共交通の整備

既存路線のダイヤの高頻度化

既存路線の車両定員の拡充

終業時間にあわせた運行ダイヤの見直し

ノーマイカーデーの設定・周知

乗り継ぎ時の待ち時間短縮

待合室等の環境整備

職場周辺へのバス停設置

最寄駅から職場までの送迎バスの運行

自宅最寄駅等へのパークアンドライド用の駐車場・整備

特にない

[N=180]

2. 企業アンケート｜調査結果

19

○通勤時、出張時の公共交通利用を促進する取り組みでは、京都市・大阪市・奈良市までのアクセス向上や、地域内を行き来しやす
いようなバス路線などの公共交通の整備などを挙げる意見が多い。

■通勤時、出張時の公共交通利用を促す有効な取り組み（複数回答）

調査結果③ 通勤・出張時の公共交通利用に対する要望等

※周辺都市圏︓京都市、大阪市、奈良市など



32.2%

41.1%

12.2%

4.4%

5.6%

19.4%

20.0%

5.6%

5.6%

14.4%

8.9%

32.8%

50.0%

61.1%

38.9%

11.1%

11.1%

16.7%

27.8%

11.1%

11.1%

11.1%

16.7%

5.6%

50.9%

40.0%

12.7%

3.6%

3.6%

16.4%

27.3%

7.3%

7.3%

29.1%

10.9%

25.5%

20.8%

39.6%

7.3%

4.2%

6.3%

22.9%

15.6%

4.2%

4.2%

8.3%

7.3%

38.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

けいはんなプラザ

国立国会図書館関西館

同志社大学・同志社女子大学

京都府立大学精華キャンパス

京都大学大学院農学研究科付属農場

奈良先端科学技術大学院大学

精華・西木津地区の研究施設・企業

田辺地区の研究施設・企業

南田辺・狛田地区の研究施設・企業

木津地区の研究施設・企業

平城・相楽地区の研究施設・企業

特にない

全体(N=180)

京田辺市(N=18)

木津川市(N=55)

精華町(N=96)

2. 企業アンケート｜調査結果

20

○けいはんな学研都市内の公共交通が整備された場合に行きたい目的地は、国立国会図書館関西館が41.1%と最も多く、次いでけ
いはんなプラザが32.2%となっている。特に京田辺市内に立地する企業の従業員からのニーズが大きい。

○木津川市内に立地する企業の従業員は木津地区内の移動へのニーズが大きい。

■けいはんな学研都市内を行き来しやすいように公共交通が整備された際、行きたい施設等（複数回答）

調査結果④ 今後の公共交通整備に向けた意向
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回答者属性 • 回答者の半数以上が精華町内への通勤者。

• 京田辺市内に立地する企業の従業員は京田辺市民が多い。一方で、木津川市内／精華町内に立
地する企業の従業員は木津川市、精華町以外にも分散。

• 運転免許保有率は97.2%であり、66.7%が日常的に運転する。

移動特性 • 出勤時間のピークは7:30～9:00、退勤時間のピークは17:30～19:00。

• 通勤時の交通手段として、鉄道、路線バス、自家用車（自分で運転）の割合がそれぞれ約5割。市
町別では、京田辺市は自家用車（自分で運転）、精華町は鉄道、路線バスが多い。木津川市は鉄
道、路線バス、自家用車（自分で運転）がほぼ同数。

• 回答者の43.9%が、業務上での出張機会があると回答しており、特に京田辺市内に立地する企業の
従業員は、72.2%がけいはんな学研都市（京都府域）内の出張があると回答。

• 学研都市内での出張には路線バス、社用車・レンタカー（自分で運転）が多く利用され、学研都市
外での出張には社用車・レンタカー（自分で運転）の割合が減り、鉄道、路線バスの利用が増える。

通勤・出張時の
公共交通利用に
関する要望等

• 鉄道・バス等を利用する際の課題として、「バスと鉄道等、公共交通機関同士の接続が悪い」や「便が
少ない」点を挙げる意見が多い。

• 通勤時、出張時の公共交通利用を促進する有効な取り組みとして、京都市・大阪市・奈良市までのア
クセス向上や、地域内でのバス路線等の整備を期待する意見が多い。

今後の公共交通
整備に向けた意向

• 公共交通が整備された場合に行きたい目的地として、国立国会図書館やけいはんなプラザを挙げる意
見が多い。

• 木津川市内に立地する企業の従業員は、木津地区内の移動にニーズがある。
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